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Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der Ortsgemeinde Schutz am 
30.08.2024 

 

Sitzungsort: Bürgerhaus Schutz, Hauptstraße 13b 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr               Sitzungsende: 20:05 Uhr 

 

Anwesend sind:  

Vorsitzender:          Thomas Oertlin  

Ortsbeigeordneter:    Kai Müller 

Ratsmitglieder:   Jürgen Krisor       

Thomas Tombers      

Martin Dax 

Entschuldigt fehlen:        Erna Müller       

Julius Tombers 

Unentschuldigt fehlen:  0  

Schriftführerin:                  Claudia Althoff 

 

Tagesordnung 

 
Öffentliche Sitzung: 

1. Bürgerfragen 
2. Ehrungen 
3. Beratung und Beschlussfassung zur Stellung eines Förderantrags für die 

Erstellung der Projektskizze Treibgutfang 
4. Beratung und Beschlussfassung zum Grundstücksankauf für die Zuwegung 

zum Treibgutfang, sowie die Beantragung einer Förderung von 90 % im 
Rahmen des Blau Plus Programmes 

5. Beratung und Beschlussfassung des Haushaltsentwurfes 2025 
6. Miteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Nicht öffentliche Sitzung: 

7. Grundstücksangelegenheiten 
8. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 
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Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates und stellt 
mit Zustimmung des Rats die form- und fristgerechte Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die Ratsmitglieder sowie die anwesenden 
Mitbürgerinnen und Mitbürger. Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Tagesordnung, 
wie oben festgehalten, zu ändern. Dem Antrag wird einstimmig entsprochen. 

 

Öffentliche Sitzung 

 

Zu TOP 1:   Bürgerfragen  

Aus der Bürgerschaft wird eine Frage bezüglich der Hausanschlüsse Glasfaser 
gestellt. Der Vorsitzende erklärt, dass der Hausanschluss auf freiwilliger Basis 
erfolgt. Zudem ist die Frist zur Beantragung der kostenlosen Bereitstellung eines 
Glasfaserhausanschlusses bereits abgelaufen und müsste nun kostenpflichtig 
beauftragt werden. 

Eine weitere Frage bezieht sich auf den Sachstand Windpark sowie die Errichtung 
eines Energieparks PV. Der Vorsitzende führt aus, dass die Ortsgemeinde Schutz im 
Jahr 2023 einer Anstalt öffentlichen Rechts (AöR) beigetreten ist. Ziel ist die 
Steuerung des Ausbaus der erneuerbaren Energien (Windkraft, PV) in der 
Verbandsgemeinde sowie die Generierung einer höchstmöglichen Wertschöpfung für 
die teilnehmenden Ortsgemeinden. Die Projektierung obliegt der VG Daun. Bezüglich 
des Energieparks PV gibt es zurzeit  jedoch keinen neuen Sachstand. 

Der Vorsitzende teilt weiterhin mit, dass die Firma Vattenfall im September 2024 eine 
Informationsveranstaltung für die Bürger der Ortsgemeinden Niederstadtfeld und 
Schutz in Niederstadtfeld abhalten wird. Geplant ist vorerst der 25.09.2024; der 
genaue Termin sowie die Uhrzeit werden noch bekannt gegeben. Auf dieser 
Informationsveranstaltung wird die Firma Vattenfall die Planungen für das Projekt 
sowie die Beteiligungsmöglichkeiten/ Vergünstigungen für die Bürger vorstellen und 
Bürgerfragen beantworten. 

 

Zu TOP 2: Ehrungen 

Da die zu ehrenden Personen nicht an der Sitzung teilnehmen konnten, werden die 
Ehrungen auf einen späteren Zeitpunkt verschoben. 

 

Zu TOP 3: Beratung und Beschlussfassung zur Stellung eines Förderantrags 
für die Erstellung der Projektskizze Treibgutfang 

 

Der Vorsitzende führt aus, dass der Förderantrag über die VG Daun gestellt werden 
muss und bittet um Abstimmung zur Ermächtigung der VG Daun durch den 
Ortsgemeinderat. 
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Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt die VG 
Daun mit der Stellung des Förderantrags für die Erstellung der 
Projektskizze Treibgutfang zu beauftragen 

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 

Zu TOP 4: Beratung und Beschlussfassung zum Grundstücksankauf für die 
Zuwegung zum Treibgutfang, sowie die Beantragung einer 
Förderung von 90 % im Rahmen des Blau Plus Programmes 

 

Dieser Tagesordnungspunkt schließt sich thematisch an den vorhergehenden Punkt 
an. Der Vorsitzende informiert darüber, dass geplant ist, ein Grundstück im Eigentum 
eines Schutzer Bürgers anzukaufen, um dort die Zuwegungen für den Treibgutfang 
Walmerbach zu errichten. Der Bürger ist mit dem Verkauf einverstanden.  

Der Grundstückspreis beträgt rund 1660 Euro bei 3320 qm Grundstücksgröße. Da 
das Projekt den Förderbedingungen des Blau Plus Programmes (90 % Förderung, 
Maßnahmen zur Umweltverträglichkeitsverbesserung) entspricht, soll hier ebenfalls 
ein Förderantrag durch die VG Daun gestellt werden. 

Sollte es zu keiner Zusage des Förderanträge kommen, entfällt der Grundstückskauf. 

 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt den 
Grundstücksankauf für die Zuwegung zum Treibgutfang sowie die 
Beantragung einer Förderung von 90 % im Rahmen des Blau Plus 
Programmes durch die VG Daun  

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 



Seite 4 von 5 
 

 

 

Zu TOP 5: Beratung und Beschlussfassung des Haushaltsentwurfes 2025 

 

Folgende Punkte werden einstimmig in den Bedarfsplan für das Haushaltsjahr 2025 
aufgenommen: 

• Gehwegverlängerung L27  
• Hochwasserschutz Bürgerhaus (Schotts, Kosten ca. 21.000 Euro mit 100 % 

Förderung) 
• Treibgutfang am Walmerbach (Kosten ca. 26.000 Euro zzgl. Grundstückskauf) 
• Sanierung Brücke Binsenmühle 

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 

Zu TOP 6: Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Burbergwanderweg von dem 
Tourismusnetzwerk „Gesundland Vulkaneifel“ in sein Angebot der Rundwanderwege 
„HeimatSpuren“ aufgenommen wurde. Es ist geplant, diesbezüglich Infotafeln in der 
Ortsgemeinde Schutz zu errichten. Die Aufstellung erfolgt für die Ortsgemeinde 
Schutz kostenneutral. 

Es wird beschlossen am 12.10.2024 einen Aufräumtag in der Ortsgemeinde Schutz 
zu veranstalten. Schwerpunkte sollen diesmal der Heckenschnitt rund um das 
Gemeindehaus und den Friedhof sowie die Brunnensäuberung sein. 
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Nicht öffentliche Sitzung: 

 

Zu TOP 7: Grundstücksangelegenheiten 

 

Der Vorsitzende gibt dem Ortsgemeinderat mehrere Grundstücksverkäufe zur 
Kenntnis. 

 

Zu TOP 8: Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Keine Beiträge. 

 

 

 

 

 

          Vorsitzender  

 

 
 


